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Στην εκµετάλλευση του υδρογόνου, ως 
εναλλακτικού φορέα ενέργειας για 
σταδιακή υποκατάσταση τόσο του 
πετρελαίου όσο και του φυσικού 
αερίου, προσανατολίζεται µε εντατικό 
ρυθµό η διεθνής κοινότητα. 
Η Ελλάδα χάρη στο πλούσιο δυναµικό 
της σε φιλικές προς το περιβάλλον 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, επιδιώκει 
να πρωτοστατήσει στη χρήση αυτών 
των πηγών για παραγωγή υδρογόνου. 
Το ΚΑΠΕ θέτει τις βάσεις για την 
παραγωγή «οικολογικού» υδρογόνου 
στις εγκαταστάσεις του στο Αιολικό 
Πάρκο Λαυρίου. 
Όπως ανακοίνωσε ο Πρόεδρος του 
ΚΑΠΕ Αν. Καθηγ. κ. ∆ηµοσθένης 
Αγορής, έχει ήδη υπογραφεί το σχετικό 
συµβόλαιο µε την Ευρωπαϊκή 
Κοινότητα, στο πλαίσιο του 
Προγράµµατος ENERGIE, που 
προβλέπει την κατασκευή εργοστασίου 
παραγωγής, αποθήκευσης και 
συµπίεσης υδρογόνου, αποκλειστικά 
από µέρος της αιολικής ενέργειας που 
παράγεται στο Αιολικό Πάρκο του 
Λαυρίου.  
Σε πρώτη φάση το υδρογόνο θα 
διατεθεί σε βιοµηχανική χρήση ενώ 
ανοίγει ο δρόµος για τη µελλοντική 
χρήση του για παραγωγή ενέργειας. Ας 
σηµειωθεί ότι το υδρογόνο, που 
αποτελεί το 90% του σύµπαντος, είναι 
ένας δευτερογενής ενεργειακός φορέας 
καθώς για την παραγωγή του απαιτείται 
ενέργεια. Ως εκ τούτου, για να 
εκτιµηθεί η περιβαλλοντική διάσταση 
του υδρογόνου, πρέπει να ληφθεί υπόψη 
ο πλήρης κύκλος παραγωγής και 
χρήσης του. Οι εµπορικές µέθοδοι 
παραγωγής υδρογόνου είναι:  
¾ η αναµόρφωση υδρογονανθράκων 

µε ατµό (κυρίως Φ.Α) 
¾ η µερική οξείδωση – αεριοποίηση 

βαρέων υδρογονανθράκων 
(πετρέλαιο) 

¾ η ηλεκτρόλυση του νερού  

Για την παραγωγή υδρογόνου από 
αναµόρφωση υδρογονανθράκων, 
καταναλώνεται περίπου το 20-30% του 
υδρογονάνθρακα και εκλύονται 
συνεπώς αέρια του «θερµοκηπίου». Το 
πρόβληµα της ρύπανσης παραµένει και 
στην περίπτωση της ηλεκτρόλυσης, 
εφόσον η ηλεκτρική ενέργεια 
προέρχεται από ορυκτά καύσιµα. Εάν 
όµως η ηλεκτρική ενέργεια έχει 
παραχθεί από Ανανεώσιµες Πηγές 
Ενέργειας, τότε κατά την παραγωγή του 
υδρογόνου εκλύονται µηδενικοί ρύποι.  
Επί του παρόντος το υδρογόνο έχει 
κυρίως βιοµηχανική χρήση ενώ οι 
ενεργειακές χρήσεις του αποτελούν 
ελάχιστο ποσοστό. Η βιοµηχανία 
αµµωνίας καταναλώνει το 50% του 
παραγόµενου υδρογόνου και τα 
διυλιστήρια το 37%. Σηµαντικές 
καταναλώσεις έχει και η βιοµηχανία 
τροφίµων (υδρογόνωση ελαίων). Ο 
βασικός ενεργειακός χρήστης του 
υδρογόνου είναι η διαστηµική 
βιοµηχανία. Το υδρογόνο µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί σαν εναλλακτικό 
καύσιµο σε πλήθος (κατάλληλα 
τροποποιηµένων) τεχνολογιών καύσης 
όπως καταλυτικούς καυστήρες, λέβητες 
αερίου, αεριοστροβίλους και κινητήρες 
εσωτερικής καύσης. Η καύση του 
υδρογόνου παράγει νερό αλλά, λόγω 
των υψηλών θερµοκρασιών καύσης, 
παράγονται και οξείδια του αζώτου.  
Οι κυψελίδες καυσίµου είναι µία 
σχετικά πρόσφατη τεχνολογία που 
επιτρέπει µέσω ηλεκτροχηµικής 
αντίδρασης την παραγωγή ηλεκτρικού 
ρεύµατος, µε µόνο υποπροϊόν το νερό. 
Η λειτουργία τους είναι αντίστροφη από 
αυτή µιας ηλεκτρολυτικής µονάδας και 
προσοµοιάζει τη λειτουργία µιας 
µπαταρίας, µε τη διαφορά ότι δεν έχει 
τον περιορισµό της εξάντλησης του 
καυσίµου.  
Θέµατα απεξάρτησης από εισαγόµενους 
υδρογονάνθρακες αφ’ ενός αλλά και 
µείωσης των περιβαλλοντικών 
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επιπτώσεων από τη χρήση ορυκτών 
καυσίµων αφ’ ετέρου, οδηγούν στο 
συµπέρασµα ότι στο µέλλον το 
υδρογόνο που θα παράγεται από ΑΠΕ 
θα παίξει σηµαντικό ρόλο: 
¾ µεσοπρόθεσµα, ως µέσο αποθή-

κευσης ενέργειας 
¾ µακροπρόθεσµα,  ως καθαρό καύσι-

µο για αποκεντρωµένη παραγωγή 
ενέργειας (για θέρµανση) ή για τις 
µεταφορές (καύσιµο στα αυτοκί-
νητα). 

Υπό αυτό το σκεπτικό, η ευρωπαϊκή 
βιοµηχανία έχει αποδοθεί σε έναν 
αγώνα δρόµου για να πλησιάσει τις 
ΗΠΑ και την Ιαπωνία στις τεχνολογίες 
για παραγωγή – χρήση υδρογόνου. 
Αντίστοιχα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει 
σαν θέµα πρώτης προτεραιότητας την 
Έρευνα και Ανάπτυξη στο χώρο αυτό. 
Ορισµένες χώρες πλούσιες σε δυναµικό 
ΑΠΕ όπως η Νορβηγία και η Ισλανδία, 
έχουν ξεκινήσει σηµαντικά εθνικά 
προγράµµατα για την παραγωγή, χρήση 
και εξαγωγή υδρογόνου σε άλλες 
χώρες. 
  
Σε αυτό το ανταγωνιστικό περιβάλλον, 
η Ελλάδα δεν πρέπει να µείνει ουραγός 
και εν τέλει αποδέκτης τεχνολογιών που 
θα παράγονται στο εξωτερικό. Τµήµατα 
του εξοπλισµού για την παραγωγή 
(ηλεκτρολυτική µονάδα) και χρήση του 
υδρογόνου (κυψελίδες καυσίµου) θα 
µπορούσαν να κατασκευαστούν στην 
Ελλάδα. Επιπλέον, εκτιµάται ότι στην 
«εποχή του υδρογόνου», η Ελλάδα θα 
µπορεί να παίξει έναν σηµαντικό ρόλο 
σαν προµηθευτής του καυσίµου αυτού, 
µια και είναι προικισµένη µε πλούσιο 
δυναµικό ΑΠΕ. Σε µία τέτοια εθνική 
προσπάθεια, σηµαντικός είναι ο ρόλος 
του ΚΑΠΕ, το οποίο σαν Εθνικό 
Συντονιστικό Κέντρο για τις 
Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και την 
Ορθολογική Χρήση Ενέργειας, 
προχωρεί στην εξασφάλιση ελληνικής 
τεχνογνωσίας στις τεχνολογίες 

υδρογόνου µέσω της απόκτησης και 
λειτουργίας:  
¾ εργαστηριακού εξοπλισµού για την 

παραγωγή υδρογόνου από ΑΠΕ, 
¾ εξοπλισµού «βιοµηχανικής κλίµα-

κας» για την παραγωγή υδρογόνου 
από ηλιακή ή αιολική ενέργεια, 

¾ εξοπλισµού για την αποθήκευση - 
µεταφορά και καθαρή χρήση του 
υδρογόνου (κυψελίδες καυσίµου) 
και  

¾ µέσω της ανάπτυξης τεχνογνωσίας, 
λογισµικού και εξοπλισµού ή 
τµηµάτων εξοπλισµού για την 
παραγωγή και χρήση υδρογόνου σε 
ενεργειακές εφαρµογές, στις µετα-
φορές, τη βιοµηχανία ή στα κτίρια. 

Η εµπειρία και ο ανωτέρω εξοπλισµός 
επιδιώκεται να αποκτηθούν µέσω 
ανταγωνιστικών προγραµµάτων της ΕΕ, 
εθνικών προγραµµάτων ή µέσω ιδίων 
κεφαλαίων. 
Μεταξύ άλλων, µέσω της ∆/νσης ΑΠΕ 
και των Τµηµάτων Υδρογόνου και 
Φωτοβολταϊκών Συστηµάτων το ΚΑΠΕ 
συµµετέχει στα ακόλουθα ερευνητικά 
έργα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας: 

- Ανάπτυξης ενός συστήµατος 
απρόσκοπτης λειτουργίας εφαρµογών 
τηλεπικοινωνιών (π.χ. αναµεταδότες 
κινητής τηλεφωνίας), µε χρήση 
τεχνολογιών υδρογόνου. Πρόκειται για 
ένα σύστηµα που µπορεί να καλύψει 
φορτίο 5 kW για διακοπές ρεύµατος 
διάρκειας έως 5 ώρες. 

- Αντικατάστασης των συσσω-
ρευτών που χρησιµοποιούνται σήµερα 
σε κινητά τηλέφωνα µε αντίστοιχες 
τεχνολογίες υδρογόνου (αποθήκευση / 
παραγωγή υδρογόνου µέσω οξειδο-
αναγωγής δύο στερεών και χρήση 
υδρογόνου σε κυψέλες καυσίµου). 

- Μελέτης της αγοράς σχετικά µε 
την εφαρµογή τεχνολογιών υδρογόνου 
σε αποκεντρωµένα ηλεκτρικά 
συστήµατα έως 200 kW ισχύος, τα 
οποία έχουν ενσωµατωµένες τεχνο-
λογίες ΑΠΕ. 
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Τη δυνατότητα να µειώσουν το 
λειτουργικό τους κόστος για φωτισµό 
µέχρι και 40%, βελτιώνοντας 
παράλληλα την ποιότητα του φωτισµού 
και την παραγωγικότητα των 
εργαζοµένων τους, παρέχει στις 
ελληνικές επιχειρήσεις το ΚΑΠΕ,  
µέσω του ευρωπαϊκού προγράµµατος 
GreenLight. 
Στόχος του προγράµµατος, επισηµαίνει 
ο Πρόεδρος του Κέντρου Αν. 
Καθηγητής ∆ηµοσθένης Αγορής, είναι 
η εξοικονόµηση ηλεκτρικής ενέργειας 
µέσω της χρήσης ενεργειακά 
αποδοτικών τεχνολογιών και τεχνικών 
φωτισµού σε κτίρια καθώς και 
εξωτερικούς χώρους, µε ευνοϊκές 
επιπτώσεις στην εθνική οικονοµία αλλά 
και την προστασία του περιβάλλοντος, 
λόγω της µείωσης των εκποµπών 
διοξειδίου του άνθρακα. 
Ιδιωτικοί και δηµόσιοι φορείς και 
εταιρείες που ενδιαφέρονται να 
συµµετάσχουν στο GreenLight 
µπορούν να απευθύνονται στο ΚΑΠΕ, 
για να γίνουν µέλη του προγράµµατος 
και να µειώσουν τις δαπάνες τους σε 
φωτισµό. Τα εγγεγραµµένα µέλη,  µετά 
την εφαρµογή των σχετικών  

 
 
 
τεχνολογιών, θα έχουν την δυνατότητα 
να κάνουν χρήση του σήµατος 
GreenLight στα προϊόντα και τις 
υπηρεσίες τους, συµπεριλαµβανοµένων 
και των δραστηριοτήτων προώθησης, 
όπως  κατάλογοι, διαφηµιστικές 
καµπάνιες κλπ.  Μέχρι  τις αρχές του 
2002 στο πρόγραµµα είχαν εγγραφεί ως 
µέλη περίπου 50 ευρωπαϊκές 
επιχειρήσεις και οργανισµοί, 
συµπεριλαµβανοµένων και εταιρειών 
διεθνούς εµβέλειας. Η λίστα των µελών 
του GreenLight, καθώς και περιγραφή 
της ειδικής συµβολής τους στο 
πρόγραµµα δηµοσιεύονται στο Ιnternet, 
σε ενηµερωτικά φυλλάδια κλπ.  
Η εγγραφή στο πρόγραµµα γίνεται 
µέσω του ΚΑΠΕ και ο φορέας, 
οργανισµός ή εταιρεία, αναλαµβάνει να 
εκπληρώσει τις απαιτήσεις του 
προγράµµατος GreenLight. Οι 
ενδιαφερόµενοι µπορούν να έρθουν σε 
επαφή µε το ΚΑΠΕ., κ. Ηλία Σωφρόνη, 
κα Λένα Λαµπροπούλου, τηλ.: 010 
6603287,257, e-mail: sofronis@cres.gr  
Περισσότερες πληροφορίες για τους 
στόχους του προγράµµατος καθώς και 
τα ήδη εγγεγραµµένα µέλη υπάρχουν 
στη διεύθυνση www.eu-greenlight.org.  

 
 

 
 
 
 
Τις λύσεις που προσφέρουν οι 
σύγχρονες ενεργειακές τεχνολογίες για 
την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και 
την ηλεκτροδότηση κτισµάτων σε 
αποµακρυσµένες από το δίκτυο περιοχές 
θα παρουσιάσει το ΚΑΠΕ, σε ηµερίδα 
µε θέµα «Μικρά και µίνι συστήµατα 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 
(ΑΠΕ) & Ορθολογικής Χρήσης 
Ενέργειας (ΟΧΕ)».  

Η εκδήλωση θα διεξαχθεί την Τετάρτη 
22 Μαίου 2002, και ώρα 09.30 - 18.30, 

στο Jockey’s Hall των εγκαταστάσεων 
του Ιππικού Οµίλου στο Γουδί. 
Παράλληλα µε την ηµερίδα, στον ίδιο 
χώρο θα λειτουργήσει Έκθεση όπου 
εταιρίες που δραστηριοποιούνται στην 
αναπτυσσόµενη αγορά των µικρών και 
µίνι συστηµάτων ΑΠΕ & ΟΧΕ και της 
αποκεντρωµένης παραγωγής ενέργειας 
θα παρουσιάσουν φωτοβολταϊκά, µικρές 
ανεµογεννήτριες, µικρά συστήµατα 
συµπαραγωγής, καυστήρες βιοµάζας, 

ΗΗΜΜΕΕΡΡΙΙ∆∆ΑΑ  &&  ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ  ΓΓΙΙΑΑ  ΤΤΑΑ  ΜΜΙΙΚΚΡΡΑΑ  &&  ΜΜΙΙΝΝΙΙ  
ΣΣΥΥΣΣΤΤΗΗΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΑΑΝΝΑΑΝΝΕΕΩΩΣΣΙΙΜΜΩΩΝΝ  ΠΠΗΗΓΓΩΩΝΝ  ΚΚΑΑΙΙ  

ΟΟΡΡΘΘΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΚΚΗΗΣΣ  ΧΧΡΡΗΗΣΣΗΗΣΣ  ΕΕΝΝΕΕΡΡΓΓΕΕΙΙΑΑΣΣ  
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κυψέλες καυσίµου, συστήµατα µετα-
τροπής και αποθήκευσης ενέργειας κ.α.  

Βασικοί εισηγητές της ηµερίδας θα είναι 
εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Ανάπτυξης, της Ρυθµιστικής Αρχής 
Ενέργειας, της ∆ΕΗ, ειδικοί επιστήµονες  
του ΚΑΠΕ και εκπρόσωποι εταιριών 
που δραστηριοποιούνται στο χώρο της 
αποκεντρωµένης παραγωγής ενέργειας.  

Η ηµερίδα-έκθεση, η οποία  διοργα-
νώνεται στα πλαίσια των ευρύτερων 
δραστηριοτήτων του ΚΑΠΕ ως µέλος 
του δικτύου ΟΠΕΤ (Οργανισµός 
Προώθησης Ενεργειακών Τεχνολογιών), 

απευθύνεται σε όλους όσοι 
ενδιαφέρονται να ενηµερωθούν για τις 
σύγχρονες δυνατότητες παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας σε µικρή κλίµακα, 
προς χρήση ή/και προς πώληση, αλλά 
και ηλεκτροδότησης κατοικιών ή 
αγροικιών σε αποµονωµένες από το 
δίκτυο περιοχές.  

Η είσοδος για το κοινό είναι ελεύθερη. 

Για περισσότερες πληροφορίες οι 
ενδιαφερόµενοι µπορούν να επικοινωνούν 
µε το ΚΑΠΕ, κ. Ευάγγελος Μαθάς, τηλ. 
010-6603315, φαξ 010-6603302  

e-mail:emathas@cres.gr 

 
 
 
 
 
¾ Ηµερίδα µε θέµα "Πράσινη Βίβλος: Προς µια Ευρωπαϊκή στρατηγική για την 

ασφάλεια του Ενεργειακού εφοδιασµού" διοργανώνει το ΚΑΠΕ την Τετάρτη 7 
Ιουνίου, στο Ξενοδοχείο "Athens Acropol". Για περισσότερες πληροφορίες  οι 
ενδιαφερόµενοι µπορούν να επικοινωνούν µε το ΚΑΠΕ, κ. ∆. Βασιλάκος, τηλ. 
6603312, φαξ 6603301-2, e-mail:dvasil@cres.gr 

¾ Συντονιστής του έργου RUROS- Επαναπροσδιορίζοντας την Αστική Ταυτότητα 
στους Ανοιχτούς Χώρους, που στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
ανθρώπων στο δοµηµένο περιβάλλον, µέσω της εφαρµογής βιοκλιµατικών κριτηρίων 
στο σχεδιασµό των αστικών υπαίθριων χώρων είναι το ΚΑΠΕ. Τα αποτελέσµατα του 
έργου θα εφαρµοσθούν στην ανάπλαση της περιοχής του ρέµατος του Αγίου 
∆ηµητρίου, στο ∆ήµο Αλίµου, Αττικής, στην πεζοδρόµηση της οδού Καραολή στο 
∆ήµο Θέρµης Θεσσαλονίκης, καθώς και στην ανάπλαση της περιοχής του 
σιδηροδροµικού σταθµού στο Fribourg της Ελβετίας. Περισσότερες πληροφορίες, 
στην ιστοσελίδα του ΚΑΠΕ:   http://alpha.cres.gr/ruros 
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